

学思想 强党性 重实践 建新功

以学正风,养成俭朴之风

——推动主题教育取得实实在在的成效

艰苦奋斗、勤俭节约,是我们一路走来、发展壮大的重要保证,也是我们继往开来、再创辉煌的重要保证。习近平总书记近日在内蒙古考察时,对开展主题教育提出明确要求,对“以学正风”作出深刻阐释,强调“要养成俭朴之风,把生活作风问题作为检视整改的重要内容,督促广大党员干部保持清醒头脑,筑牢贯彻落实中央八项规定及实施细则精神的堤坝”。

“俭,德之共也;侈,恶之大也。”节俭朴素,力戒奢靡,是我们党的传家宝。党的十八大以来,习近平总书记多次强调要保持艰苦奋斗、勤俭节约的作风,指出“现在,我们生活条件好了,但艰苦奋斗的精神一点都不能少,必须坚持以俭修身、

以俭兴业,坚持厉行节约、勤俭办一切事情”,要求“不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢”。铺张浪费、奢靡享乐,不仅浪费有限资源,更会腐蚀人的心灵、消磨人的意志,败坏党风政风,最终会严重损害党的先进性和纯洁性、严重损害党的执政基础和执政地位。广大党员干部要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,牢记“奢靡之始,危亡之渐”的古训,懂得清廉是福、贪欲是祸的道理,时刻警醒自己,坚决抵制享乐主义、奢靡之风,永葆共产党人清正廉洁的政治本色,以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

生活是工作的基础,生活上做不到自觉自律,工作就难以做到清正廉明。养成俭朴之风,关键要从一点一滴做起,从日常生活严起,保持严肃的生活作风、培养健康的生活情趣,特别是要增强自制力,做到慎独慎微。“吃苦在前,享受在后”是党章规定的党员义务,“尚俭戒奢”是《中国共产党廉洁自律准则》提出的明确要求。在主题教育中抓实以学正风,养成俭朴之风,必须坚持目标导向和问题导向相结合、学查改相贯通,把生活作风问题作为检视整改的重要内容,对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除,切实解决群众反映强烈的突出问题。广大党员干部要保持清醒头脑,以“检身若不及”的自觉要求自

己、反思自己,主动查找是否存在生活奢靡、贪图享乐、追求低级趣味等问题,勇于改正自身的缺点和不足,确保在生活作风上清正廉洁、一身正气。

党性、党风、党纪是有机整体,党性是根本,党风是表现,党纪是保障。习近平总书记指出:“制定实施中央八项规定,是我们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓不懈、久久为功,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风。”党的二十大对锲而不舍落实中央八项规定精神作出新部署。我们要把握党性党风党纪内在联系,把握“四风”与腐败同源、风腐一体特征,以这次主题教育为契机,抓住“关键少数”以上率下,持续深化纠治“四风”,重点纠

治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为,推动全党坚决落实中央八项规定精神。要坚持党性党风党纪一起抓,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,筑牢贯彻落实中央八项规定及实施细则精神的堤坝,继续在常和长、严和实、深和细上下功夫,推进作风建设常态化长效化,不断把全面从严治党引向深入。广大党员干部要清醒认识到,中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠,要持之以恒落实中央八项规定精神,增强检视整改实效,形成克己奉公、拒腐崇廉、戒奢尚俭、激浊扬清的理性自觉。

治国必先治党,党兴才能国强。习近平总书记强调,“全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在

路上,解决大党独有难题是一个长期而艰巨的过程,既需要常抓不懈,又需要集中发力”。奋进新征程,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,坚持不懈将作风建设引向深入、坚定不移推进全面从严治党,既注重解决好出现的新问题,又注重解决好存在的深层次问题,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,始终保持党同人民群众的血肉联系,始终同人民同呼吸、共命运、心连心,我们就一定能确保党永远不变质、不变色、不变味,为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

(仲言)

约30城将优先试点 打造一批“小灯塔”企业

精准施策 推动中小企业数字化转型

本报记者 蔡佳文

近日,财政部、工信部发布《关于开展中小企业数字化转型城市试点工作的通知》(以下简称通知)。通知提出,2023年—2025年,两部门拟分三批组织开展中小企业数字化转型城市试点工作。2023年先选择30个左右城市开展试点工作,以后年度根据实施情况进一步扩大试点范围。

业内人士表示,提升数字化转型服务供给能力对于中小企业数字化转型非常重要,尤其是在提供技术支持、培养和引进优秀人才,完善数字化转型基础设施建设和加强政策扶持方面还有较大空间。

聚焦痛点难点

通知明确,将以城市为对象支持中小企业开展数字化转型,灵活采取多种方式支持中小企业数字化转型工作。聚焦中小企业数字化转型中的痛点难点,切实解决中小企业“不愿转、不敢转、不会转”的问题,确保中小企业数字化转型取得实效。两部门将加大工作统筹力度,对试点工作给予资金支持与工作指导。

在政策目标上,通知指出,通过开展城市试点,支持地方政府综合施策,探索形成中小企业数字化转型的方法路径、市场机制和典型模式,梳理一批数字化转型“小灯塔”企业,培育一批优质的数字化服务商,开发集成一批“小快轻准”(小型化、快速化、轻量化、精准化)的数字化解决方案和产品,通过示范带动、看样学样、复制推广,引导和推动广大中小企业加快数字化转型,全面提升中小企业数字化水平,促进数字经济和实体经济深度融合。

在支持内容上,通知提出三个方面的措施。

一是加快数字化改造,复制推广经验。支持试点城市选择重点行业和相关中小企业,梳理行业共性和企业个性需求,采取市场化手段公开遴选数字化服务商,支持数字化服务商为被改造企业提供诊断、咨询等服务,开发集成“小快轻准”的数字化服务和产品,供企业自愿选择,开展数字化改造。同时,总结集成通用性强、效果好的数字化解决方案,推动跨区域复制推广,放大政策效果。

二是提高创新水平,提升核心竞争力。支持试点城市围绕数字

数据

中小企业对于数字化的认知和需求在加速提升。中国工业互联网研究院数据显示,过去3年中小企业不断加大数字化相关投入,年度数字化投入50万元以上的中小企业占比由37%提升至53%。国际数据公司公布的调查结果显示,到2023年底,2/3的中小企业将把数字化转型升级作为其IT战略的一个关键部分。

化转型加大技术、人才等各类创新要素供给,引导企业进一步加大创新投入,实现从基础数字化应用逐步向生产制造等关键环节延伸,促进企业全要素、全过程的资源整合与业务协同,全面优化生产方式、业务模式、管理水平,提升核心竞争力,引导广大中小企业走专精特新发展道路。



近年来,通过5G、人工智能等新一代数字技术的驱动和应用,越来越多的中小企业积极开展数字化转型升级。图为位于福州市长乐区的恒申控股集团有限公司智能车间内,机器人在生产线上作业。CNSPHOTO提供

三是加强产业链合作,实现融通发展。支持中小企业加强与链主企业、龙头企业合作,利用链主企业、龙头企业的平台能力和数据基础,实现订单、设计、生产、供应链等多方面协同。鼓励链主企业、龙头企业通过产业纽带、聚集孵化、上下游配套、开放应用场景和技术扩散等方式赋能中小企业,助力中小企业加速核心业务环节的数字化转型升级,推动“链式”数字化转型,提升强链补链能力。

关注重点行业

此次中小企业数字化转型城市试点工作将聚焦重点行业。通知提出,各试点城市应将制造业关键领域的中小企业作为数字化转型试点的重点方向,重点向通用和专用设备制造、汽车制造、运输设备制造、医药和化学制造、电气机械和器材制造、计算机和通讯电子等行业中小企业倾斜。各有关城市可在重点行业领域中进一步确定具体细分行业开展试点,选取的细分行业应符合国家区域战略发展规划和产业导向,体现自身产业基础和特色优势,具有产值规模较大、中小企业集聚度较高的特征,避免分散。

在选择被改造企业方面,通知明确了具体的标准。通知要求,试点城市要在确定的细分行业中,选择处于产业链关键环节的中小企业作为本次数字化改造的重点对

象,特别是要优先将数字化转型需求迫切、发展潜力巨大、经济社会效益明显的中小企业纳入改造范围。在改造数量上,东、中、西部地区试点城市被改造企业分别不少于500家、400家和300家,且改造完成后其数字化水平应达到二级及以上。

此外,通知还要求试点城市要引导同行业企业“看样学样”,实施期满时要实现细分行业规模以上中小企业“应改尽改”、规下工业中小企业“愿改尽改”,即每个细分行业规模以上工业中小企业数字化水平二级及以上比例应达到90%以上,规下工业中小企业数字化水平二级及以上的比例应实现明显提升。并且试点城市要健全政策体系,完善工作机制,出台针对性强、实用性强、精准有效的配套支持政策,强化人才培训、金融支持、安全保障等各领域支撑。加强财政、金融政策联动,引导金融机构加大对中小企业数字化转型的支持力度。

持续推动发展

中国商报记者梳理发现,仅去年一年,国家层面出台支持中小微企业发展的政策就多达40项,带动地方出台配套政策文件270多份。大数据监测显示,今年3月,中小企业采购、销售指数分别为51.9%、51.1%,均连续两个月回升;工信部调查显示,4月,35%的中小企业认为生产经营状态较好,

环比上升3.2个百分点。

尤其是在数字化转型方面,早在2020年3月,工信部就发布了《中小企业数字化赋能专项行动方案》。自实施以来,工信部已联合财政部开展财政支持中小企业数字化转型试点。目前,已遴选确定第一批38个细分行业98家数字化服务商,推动2000多家中小企业完成数字化改造,财政资金支持4.3亿元左右。下一步将大力推广、持续优化《中小企业数字化水平评测指标》和《中小企业数字化转型指南》,发布中小企业数字化指数,引导中小企业加速转型步伐。

地方层面,多地也积极探索中小企业数字化转型创新路径。比如,昆明市工信局近日发布通知,组织开展中小企业数字化转型解决方案征集工作,旨在以数字化转型增强中小企业综合实力和核心竞争力,积极创建中小企业数字化转型试点示范;今年4月,湖南省工信厅下发《关于公布“智赋万企”2023年细分行业中小企业数字化转型试点企业名单的通知》,确定了涵盖机械加工、电子制造、农产品加工三大领域的8个细分行业,总计218家企业为“智赋万企”2023年细分行业中小企业数字化转型试点企业。

业内人士表示,数字化转型已成为企业应对外部不确定性的关键策略,推动中小企业数字化转型能够有效提升其竞争能力,推动中小企业持续发展。

数字图解

24.2%

我国对外投资持续增长



商务部数据显示,今年1—5月,我国对外投资持续增长,对外非金融类直接投资3564.6亿元人民币,同比增长24.2%(折合517.8亿美元,同比增长16.1%)。在“一带一路”沿线国家非金融类直接投资630.6亿元人民币,同比增长19.6%(折合91.6亿美元,同比增长11.8%),占同期总额的17.7%。

1—5月,我国对外承包工程完成营业额3719.5亿元人民币,同比增长8%;新签合同额4938.7亿元人民币,同比下降2.6%。在“一带一路”沿线国家承包工程完成营业额2044.6亿元人民币,新签合同额2432.9亿元人民币,分别占同期总额的55%和49.3%。

45701亿元

房地产开发投资同比下降



国家统计局数据显示,1—5月,全国房地产开发投资45701亿元,同比下降7.2%。其中,住宅投资34809亿元,下降6.4%。

1—5月,房地产开发企业房屋施工面积779506万平方米,同比下降6.2%。房屋新开工面积39723万平方米,下降22.6%。房屋竣工面积27826万平方米,增长19.6%。房地产开发企业到位资金55958亿元,同比下降6.6%。其中,国内贷款1715亿元,下降10.5%;利用外资13亿元,下降73.5%;自筹资金16267亿元,下降21.6%;定金及预收款19878亿元,增长4.4%;个人按揭贷款10354亿元,增长6.5%。5月,房地产开发景气指数为94.56。

行业

市监总局优化平台协议规则

近日,市场监管总局部署开展为期5个月的优化平台协议规则专项行动。

专项行动聚焦平台协议规则中存在的突出问题,形成“一查、二补、三评、四改”工作机制。以经营规模较大、与消费者日常生活密切相关的平台企业为重点,督促指导平台企业对自身协议规则进行全面自查。针对部分平台协议规则关键条款缺失的现象,围绕平台内经营者权益保护、消费者权益保护等重点方面,指导平台企业补充完善协议规则。充分发挥各地合同监管专家评审委员会作用,组织业务骨干及法律专家,对平台协议规则进行集中评审,制作问题清单,及时反馈平台企业。推动平台企业结合问题清单,对协议规则进行修改优化,切实保护消费者、平台内经营者等各方合法权益。